



2 стр.

Важно быть начеку

3 стр.

«Казахстан - ЭТО НА ВСЮ ЖИЗНЬ»

4 стр.

Интересное лето в лагере

ПРЕЗИДЕНТ

Глава государства принял президента Национального олимпийского комитета Геннадия Головкина

Касым-Жомарт Токаев был проинформирован о готовности национальной сборной к Олимпийским играм в Париже.

Геннадий Головкин рассказал об отраслевых образовательных проектах и международной деятельности НОК. По его словам, укрепляется сотрудничество с Международным олимпийским комитетом, Олимпийским советом Азии и партнерами из других стран. Особое внимание Национальный олимпийский комитет уделяет деятельности по защите прав спортсменов.

ПРАВИТЕЛЬСТВО

По вопросам обеспечения экономического роста

В Правительстве РК под председательством заместителя Премьер-Министра — министра национальной экономики Нурлана Байбазарова состоялось заседание Оперативного штаба по обеспечению экономического роста, на котором были рассмотрены показатели развития отраслей экономики по итогам первого полугодия.

Отмечено, что стабильный рост к показателям прошлого года достигнут в отрасли информации и связи (8,7%), строительстве (8,6%), транспорте (7,3%).

В сравнении с итогами пяти месяцев т.г. наблюдается улучшение показателей по росту в сельском хозяйстве, строительстве и торговле. Вместе с тем, в связи с сокращением добычи нефти в рамках обязательств по ОПЕК+ и продолжающимися восстановительными работами после паводкового периода ряд отраслей демонстрируют некоторое отставание.

Нурлан Байбазаров отметил, что после четырех месяцев замедления итоги июня закладывают основу выхода экономики на траекторию роста за счет мобилизации инвестиций, поддержки отечественных производителей, мер по стимулированию деловой активности, а также наступающей активной фазы в строительной, автомобильной, сельскохозяйственной отраслях. Заместитель Премьер-Министра подчеркнул, что в текущем году индекс деловой активности находится в положительной зоне пятый месяц подряд.

Обрабатывающая промышленность растет в пределах целевых индикаторов (на 5,1%). Среди отраслей обрабатывающей промышленности обеспечен рост производства в металлургии — на 8,3%, машиностроении — на 9,4%, химической промышленности — на 5,3%, мебели — на 28,3%, в фармацевтике — на 14,8%. Рост достигнут в результате совершенствования мер поддержки отечественных товаропроизводителей. На сегодня количество договоров с ОГП выросло до 45,7 тыс. по сравнению с 22,7 тыс. в 2023 году.

Продолжается работа по наращиванию объемов производства легкой промышленности, строительных материалов, а также в сфере продуктов питания и других.

В строительстве рост объ-

ема работ составил 8,6%, улучшившись по сравнению с 8,1% по итогам пяти месяцев. За рассматриваемый период в эксплуатацию введено 7,4 млн кв. м жилья, что на 1% больше аналогичного периода прошлого года. В рамках действующих льготных и арендных программ и новых жилищных программ («Отау», «Наурыз») ожидается, что 54,2 тыс. семей улучшат свои жилищные условия.

Особое внимание уделено вопросу инфляции. В результате реализации 90 различных мер показатели с 14,6% в июне 2023 года снизились до текущих 8,4%. При этом, по продовольственным товарам инфляция составила 5,4%, по непродовольственным — 7,4%. В целом, целевой коридор на этот год составляет 6-8%. Активно реализуются инвестиционные проекты по замещению импортных товаров, продолжается контроль ценообразования, антимонопольное и внешне-торговое регулирование.

Отдельный эффект на рост экономики страны оказывает приток инвестиций. В данном направлении отрасль информации и связи, транспорт, образование и обрабатывающая промышленность демонстрируют положительную динамику. За полугодия введено 18 проектов на общую сумму 151 млрд тенге, из которых 122,7 млрд тенге — доля с иностранным участием. В рамках системной работы Инвестиционного штаба решены проблемные вопросы по 65 инвестиционным проектам на сумму порядка \$30 млрд, а также разработаны 57 изменений в законодательство, в т.ч. 26 приказов уже приняты.

Кроме того, были рассмотрены темпы работ по модернизации ЖКХ, развитию агропромышленного комплекса.

По итогам заседания даны конкретные поручения по обеспечению роста во всех отраслях экономики на уровне не ниже запланированных показателей.

ОБЛАСТНОЙ ЦЕНТР

Проекты на благо горожан

Акима области Нурлыбек Налибаев ознакомился с реализацией проектов по реконструкции ряда объектов в Кызылорде.

Глава региона побывал на участке вдоль улицы имени Ш.Есенова, где идут ремонтные работы, а также на магистральной теплотрассе по улице Желтоқсан. Замену тепломагистралей проводит ТОО «Акшеһіт-Мелиоратор». Стоимость проекта — 787 миллионов тенге.

Акима области поручил подрядным компаниям уделять особое внимание качеству проводимых работ и завершить их в установленные сроки.

Стоит отметить, что в нынешнем году на развитие дорожно-транспортной инфраструктуры областного центра выделено 41,2 миллиарда тенге. Эти средства пойдут на реконструкцию, капитальный и средний ремонт 206 городских улиц общей протяженностью 227 километров. В настоящее время работа ведется на 95 улицах.

В нынешнем году на благоустройство улиц и дворов многоквартирных домов из областного бюджета предусмотрено 12,7 миллиар-

да тенге. Среди запланированных работ — благоустройство и озеленение территории аэропорта «Коркыт ата», установка опор ночного освещения на 75 улицах городов, поселков и аульных округов, прокладка пешеходных тротуаров на 59 улицах. На завершение работ во дворах 19 многоквартирных домов, строительство которых началось в прошлом году, выделено 237 миллионов тенге. Кроме того, из областного бюджета предусмотрен 1 миллиард тенге на проведение капремонта спортивных и игровых площадок во дворах 25 многоквартирных домов. Наряду с этим, ведутся работы по ремонту дворов 4 многоквартирных домов.

В областном центре построены 10 современных автобусных остановок, на эти цели было выделено 52,5 миллиона тенге. В рамках программы «Бюджет народного участия» началась работа по очистке арчыхных коллекторов, ограждению центрального кладбища и благоустройству дворов многоквартирного жилья. В нынешнем году коммунальному государственному предприятию «Жасыл Кызылорда», образованному в целях озеленения областного центра, выделено 702,2 миллиона тенге.

Мыктыбай БАРЛЫБАЕВ



ЗАСЕДАНИЕ

Возводятся новые объекты



На заседании под председательством акима области Нурлыбека Налибаева была обсуждена реализация национального проекта «Комфортная школа».

Глава региона отметил особое значение своевременного завершения проекта, инициированного Главой государства.

— Люди с нетерпением ждут, когда эти новые объекты распахнут двери, — подчеркнул Н.Налибаев. — Школы на 900 мест на левобережье Кызылорды, на 600 мест в Аральском и Жанакорганском районах должны сдать к 1 сентября. Наша главная зада-

ча — завершить строительство оставшихся семи школ до ноября текущего года.

Отметим, что в рамках национального проекта «Комфортная школа» в области запланировано строительство 21 школы на 12300 мест. В прошлом году начали возводить 10 школ. В нынешнем запланировано начать строительство остальных 11 учреждений образования. На проведение по возводимым объектам необходимой инфраструктуры из местного бюджета выделено 118,4 миллиона тенге, подготовлена проектно-сметная документация, которая прошла госэкспертизу. На средства из местного завершены строительные-монтажные работы на 7 объектах.

Айдар ЕРБОЛ

СОЦИУМ

Наш общий дом

В апреле этого года Глава государства Касым-Жомарт Токаев инициировал республиканскую экологическую акцию «Тазы Қазақстан». Ее главная цель — сделать наш общий дом чистым и красивым, уделить особое внимание экологическим вопросам и защитить окружающую среду, формировать экологическую культуру. Свой весомый вклад в это благое дело вносят работники коммунального предприятия «Кызылорда тазалығы».

Ежедневно для наведения чистоты в областном центре выступает десант бригады «Кызылорда тазалығы» — бойцы невидимого фронта. Несмотря на неблагоприятные погодные условия, будь то невыносимая летняя жара или лютые зимние морозы, они всегда на своем посту, ответственно выполняют свои обязанности. О работе предприятия и нелегком труде коммунальщиц, которые много лет трудятся на предприятии, рассказал руководитель ГКП «Кызылорда тазалығы» Сапаргали Асылбеков.

— Долг каждого жителя — ценить и уважать труд людей, которые под-

держивают чистоту в нашем городе, — подчеркнул С.Асылбеков. — И перед тем, как выкинуть мусор в неположенном месте, надо хорошо подумать. Ведь тем самым человек приносит вред родному городу и обесценивает тяжелую работу множества людей. Нашим работникам очень приятно, что их труд высоко ценит местная власть. Сейчас у нас работают 490 человек, из которых 317 занимаются санитарной очисткой улиц. В этом году самые лучшие из них получили путевки в санатории, а в прошлом году при поддержке акима области наша компания приобрела необходимую спецтехнику.

→ стр. 2

РЯДОМ С НАМИ

«Arman» верит в свою мечту



3 стр.

АКТУАЛЬНО

Газификация расширяет границы

«В повестке дня и дальнейшая газификация страны. Электричество, тепло и вода — базовые блага, необходимые для комфортной жизни. К их использованию нужно подходить ответственно и рачительно. Такой подход

должен лежать в основе новой бытовой культуры в нашей стране». (Из Послания Главы государства Касым-Жомарта Токаева «Экономический курс Справедливого Казахстана»).



В регионе продолжается работа, направленная на повышение качества жизни населения. Один из важных и долгожданных проектов — газификация дачного массива «Сабалак». Аким города Серик Кожаниязов встретился с жителями этого дачного участка, чтобы ознакомить их с этапами реализации проекта и ответить на вопросы.

С.Кожаниязов отметил, что проект состоит из трех этапов. Завершился тендер, определен подрядчик для реализации двух этапов, компания «AES and limited» начала работы за счет

собственных средств. На первом этапе будет проведена прокладка газопровода высокого давления из пригородного аула имени Ж.Махамбетова. Затем проложат внутриквартальные линии.

Главное требование для представительной компании — качественное выполнение работ. Совсем скоро будет известен подрядчик, которого задействуют на третьем этапе. Средства из местного бюджета будут выделены в августе. Планируется, что газификация полностью будет завершена в следующем году.

— Я десять лет проживаю на этом дачном участке. Мы постоянно покупаем дрова и уголь для отопления своих домов осенью и зимой, были случаи отравления угарным газом. Надеюсь, что благодаря газификации

наша жизнь станет легче, и мы, наконец, избавимся от различных бытовых хлопот, — сказал житель дачного поселка Есенгелди Бекенов.

В настоящее время на дачном массиве «Сабалак» проживает более 4,5 тысяч человек. Здесь функционируют школа, 2 детских сада, аптека, 10 продуктовых магазинов, две АЗС, две зоны отдыха и другие объекты. Кроме того, действуют филиал городской поликлиники №4, центр дополнительного образования на 150 мест и центр искусств «Бегим-ай».

Баглан КАРАБАЛАЕВ



СОЦИУМ

← стр. 1

По словам руководителя коммунальной службы, его подопечные ежедневно осуществляют сбор неопасных отходов, убирают аллеи, улицы и проспекты, приводят в порядок общественные места, поливают и подстригают газоны, очищают арки, в весенний сезон сажают цветы, деревья и ухаживают за ними. На предприятии сейчас насчитывается 142 единицы техники — это мусоровозы, универсальные подметально-уборочные, комбинированные, дорожные ма-

шины, трактора с щетками и погрузчиками и другие.

Особый вклад в поддержание чистоты и порядка родного города вносят те, кто долгие годы трудится на предприятии. Одна из них — Рая Карамурзаева. Она пришла работать в коммунальную службу в 2014 году. По словам женщины, к физическому труду она приучена с детства, поскольку выросла в семье простых тружеников. Поначалу помогала родителям ухаживать за домашним скотом, за-

тем работала на рисоперерабатывающем заводе. И вот уже на протяжении десяти лет она вместе со своими коллегами занимается уборкой улиц. Р.Карамурзаева к работе подходит очень ответственно, на вверенных ей улицах всегда царит чистота и порядок. Такое добросовестное отношение руководителя высоко ценит и не раз поощряло женщину разными наградами, в том числе и грамотой акима города, чем она особенно гордится.

— В свое время мои родители много трудились, так что любовь к труду, стремление честно выполнять свои обязанности, у нас, можно сказать, в крови, — призналась Рая апа. — Уважать людей рабочих специальностей я научила и своих троих детей. Моя мечта — построить большой дом для всей семьи и нянчить внуков. В свободное время я всегда

стараюсь проводить со своими детьми. Еще один работник ГКП «Кызылорда тазалығы» — Серик Налибаев. Директор предприятия отмечает его честность и самоотверженность при выполнении различных задач. Труд опытного коммунальщика также отмечен грамотами и благодарственными письмами руководства компании и города. — Я отчетливо помню, как пришел сюда на работу — это был июнь 2006 года, самый жар-

кий месяц летнего сезона, — рассказывает С.Налибаев. — Поначалу было нелегко. Ни для кого не секрет, что наша работа физически тяжелая, но за долгие годы я привык к ней и сейчас легко справляюсь с любой задачей.

Все работники коммунальных служб хотели еще раз напомнить землякам простую истину — чисто там, где не сорят. Заботьтесь о родном городе — ведь это наш общий дом.

Айгерим ТЛЕСБАЕВА



Фото из открытых источников

Наш общий дом



Фото из открытых источников

БРИФИНГ

Важно быть начеку

С начала пожароопасного периода в этом году в Кызылорде зарегистрировано 69 пожаров. За аналогичный период 2023 года произошло 106 пожаров. Об этом на брифинге в пресс-центре горакимата сообщил заместитель руководителя городского департамента по чрезвычайным ситуациям Габит Бабаев.

Он, в частности, отметил, что общая площадь Кызылорды составляет 240 квадратных километров. На участках, находящихся под охраной Кызылординского государственного учреждения по охране лесов и животного мира (8951 гектар), не было зафиксировано ни одного пожара. В рамках профилактики лесных и степных пожаров была организована мобильная группа, которая провела 56 рейдов по лесостепным массивам.

— В целях профилактики в пригородных поселках и аулах были образованы девять доброволь-



ных отрядов и одно общественное объединение, которым предоставили специальную технику, — сказал спикер. — В отдельных зонах планируется сформировать минерализованные противопожарные полосы общей протяженностью 3030 километров, из которых уже готовы 1700. В автопарке государственного учреждения по охране лесов и животного мира насчитывается 41 единица техники.

Среди населения постоянно

проводится разъяснительная работа о правилах пожарной безопасности: публикуются посты в социальных сетях, установлено 28 предупредительных табличек, на дачных участках необходимая информация озвучивается при помощи громкоговорителей. Розданы информационные брошюры 48 крестьянским хозяйствам. Для проверки готовности профильных служб были проведены два учения.

Баглан АМАНЖОЛ

ПРОГРАММА ЗАНЯТОСТИ

Работа найдется для всех

По данным на 1 июля 2024 года активными мерами содействия занятости охвачено 315,2 тыс. казахстанцев. 230,8 тыс. человек были трудоустроены, из них 97,8 тыс. — на постоянную работу, сообщает Министерство труда и социальной защиты населения РК.

На субсидируемые рабочие места трудоустроено 132,9 тыс. человек, из них: на социальные рабочие места — 12,5 тыс., на молодежную практику — 9,6 тыс., на общественные работы — 90 тыс., по проектам «Первое рабочее место» — 5,1 тыс., «Контракт поколений» — 175 человек, «Серебряный возраст» — 15,6 тыс. человек. Онлайн-обучением по востребованным навыкам на рынке труда охвачено 36,1 тыс. безработных, из них 32,7 тыс. завершили обучение.

Также обучением основам предпринимательства по проекту «Бастуа-Бизнес» охвачено 38,6 тыс. человек,

из них завершили и получили сертификаты 24,2 тыс. человек.

В целях выбора сферы деятельности 110,2 тыс. человек прошли социальную профориентацию.

Кроме того, для реализации новых бизнес-инициатив в 2024 году предусмотрена выдача более 9 тыс. грантов для социально уязвимых категорий населения в размере 400 МРП (1 476 800 тенге) и 5 796 льготных микрокредитов для молодежи под 2,5% годовых в размере до 5 млн тенге.

С начала года выдано 4 355 грантов.

ВЕСТИ ИЗ РАЙОНОВ

АРАЛЬСК

Вкусная продукция

В последние годы в рядах предпринимателей района все чаще можно встретить представителей прекрасного пола. Благодаря государственным программам поддержки бизнеса они сумели поставить свое дело на ноги. Среди них жительница Аральска Жулдыз Кулжанова. В рамках национального проекта «Ауыл аманаты» она взяла льготный кредит и открыла цех по производству полуфабрикатов «Адал ас».

Сегодня почти в каждом магазине Аральска можно встретить продукцию этого цеха. Ж.Кулжанова считает, что их полуфабрикаты очень востребованы среди тех, кто занят на работе, а также студентов. В цехе изготавливают пельмени, манты, самсу и другие изделия.

АЙТЕНЕ БИ

Навели порядок

В рамках республиканской экологической акции «Таза Қазақстан» в Казалинском районе был организован субботник. На работу по наведению санитарной чистоты райцентра вышли работники предприятий, учреждений, жители района и волонтеры.

В ходе субботника были очищены от мусора все центральные улицы и парки, полты недавно посаженные саженцы. Кроме того, покрашены ограждения отдельных учреждений и предприятий, очищены территории от сорной травы.

ЖОСАЛЫ

Беду легче предупредить

В соответствии с поручением акима Кармакшинского района на крупных торговых объектах продолжается работа группы по предупреждению возможных чрезвычайных ситуаций и соблюдению мер пожарной безопасности.

Представители рабочей группы посетили многочисленные торговые места в районном центре, провели разъяснительную работу среди предпринимателей по соблюдению правил торговли на своих объектах, обеспечению общественного порядка при организации массовых мероприятий и мер противопожарной безопасности.

ТЕРЕНОЗЕК

Безопасность на дорогах

Специальная рабочая группа из сотрудников органов внутренних дел и местных исполнительных органов проводит рейды по обеспечению безопасности на дорогах.

В соответствии с утвержденным графиком профилактические рейды проведены в населенных пунктах Шаган, Ширкейли и Когалыколь.

По словам членов рабочей группы, цель не в том, чтобы принимать полевые административные меры, а приучить людей строго соблюдать правила дорожного движения. И все же, в отношении некоторых водителей, допустивших нарушения, были составлены административные протоколы, проведена разъяснительная работа.

ШИЕЛИ

Посвящается Астане

При Доме культуры «Арман» среди школьников, отдыхающих в летнем оздоровительном лагере «Сыр ұланы» был организован конкурс на лучший рисунок «Астана — болашақтың астанасы».

Каждый юный художник постарался передать свое видение молодой столицы Казахстана. Победители были награждены благодарственными письмами и подарками.

ЖАНАКОРГАН

Без прошлого нет будущего

Участники марша мира и согласия «ЕВРОПА — АЗИЯ» прибыли в Жанакорганский район и посетили городище Сыганак, которое занимает особое место в истории нашего народа. Они также побывали на могиле Хиссумудина Сыганаки, который внес большой вклад в распространение ислама в этих краях, почтили его память и прочитали суру из Корана.

В составе делегации представители самых различных сфер и национальностей. Участники поделились своими впечатлениями, обменялись мнениями с местными жителями. Историк-исследователь Алимжан Ержанов рассказал об истории городища Сыганак, а также о трудах Х. Сыганаки.

Подготовил Жумабек САРСЕНБИН

МИГРАНТЫ

Международные стандарты безопасности

В рамках проекта «Повышение информированности мигрантов о безопасной и легальной миграции на приграничных территориях Кызылординской области» общественное объединение «Общество женщин малых предпринимателей» провело семинары-тренинги.

Как рассказала руководитель объединения Салтанат Сыдыкова, цель проекта — повышение безопасности, стабильности и обеспечение устойчивого роста в регионе, а также поддержка трансграничного сотрудничества и улучшение условий жизни населения, живущего в приграничных районах Центральной Азии.

— Для проведения тренинга мы пригласили тренеров-экспертов — кандидата экономических наук Зейнар Тажиеву и юриста-практика Марата Кутышева, — пояснила С.Сыдыкова. — На семинарах обсуждалась необходимость внедрения международных стандартов безопасности, передовых практик

и обеспечение соответствия модели комплексного управления границами, где это применимо. Также речь шла о повышении эффективности процедур раскрытия правонарушений и координации их расследований между странами Центральной Азии, о гармонизации институциональной, технической и законодательной практик, связанных с упрощением прохождения легальных торговых потоков через границы.

Все эти меры направлены на улучшение условий жизни в приграничных районах через местное экономическое развитие с фокусом на права человека, гендерное равенство и уязвимые группы (такие как женщины, дети и жертвы торговли людьми).

Проект финансируется Европейским Союзом в рамках схемы предоставления грантов «БОМКА 10» и реализуется консорциумом агентств по управлению границами определенных стран-членов ЕС и МЦРМП во главе с Государственной пограничной охраной Латвийской Республики.

Инна БЕКЕЕВА

МОЛОДЕЖЬ

«Казахстан — это на всю жизнь!»

Под таким названием в Астане на площади «EXPO» прошел Первый молодежный Конвент, организованный молодежным движением «Жана адамдар». В нем приняли участие 8 тысяч молодых людей из всех регионов Казахстана, в том числе 157 человек из Кызылорды.

Юношам и девушкам было предложено уникальное мобильное приложение для «майнинга» друзей и специальная внутренняя валюта DOS coin. На площадке Конвента прошла серия челленджей «ЗНАКОМАТ». Ключевым событием стал «Баттл акционистов». Команды 12-ти уникальных гражданских кампаний от «Жана адамдар» боролись за голоса участников и главный приз — целевой грант на развитие своих проектов в регионах. По итогам голосования первое место занял проект «Anti Trash», ориентированный на решение экологических проблем и ликвидацию стихийных свалок в Казахстане.

Кроме того, на территории Конвента работали лектории и площадки с разнообразным контентом и известными спикера-

ми. Каждый смог найти что-то свое — научиться снимать ролики, которые наберут миллион просмотров, узнать откуда черпать вдохновение для творчества, что нужно делать, чтобы стать отличным SMM-специалистом и раскрыть свой блог и многое другое. Для любителей спорта были предусмотрены зоны, где прошли состязания по футболу, борьбе, стритболу, скейтбордингу и воркауту.

Завершил Конвент гала-концерт с участием Ninety One, Dequine, Aikyn, BONAPART и специального секретного гостя.

Как сказала лидер молодежного движения «Жана адамдар» Асель Баденова, их цель — познакомиться со всеми и сделать такие масштабные встречи ежегодной традицией и новым национальным праздником.

Анна РОМАНОВА

ТУРНИР

Состязания на берегу озера

В Аральском районе на берегу озера Камбаш прошел областной турнир по мини-футболу среди работников средств массовой информации.



По итогам состязаний первое место заняла команда «Собственные корреспонденты», второе — представители телеканала «QYZYLORDA», на третьей позиции — команда «Сыр медиа».

Заместитель акима Аральского района Бектемир Жумагулов и генеральный директор ТОО «Сыр медиа» Марат Аралбаев вручили призерам заслуженные награды.

Баглан АМАНЖОЛ

РЯДОМ С НАМИ

В Кызылорде в Доме культуры имени А.Токмагамбетова инклюзивный театр «Arman» представил вниманию зрителей свой третий спектакль «Колыман ұста» по пьесе Калтая Мухамеджанова.

«Arman» верит в свою мечту



...Действия происходят в 1970-е годы в совхозе. Главный герой — приспособленец, который мечтает занять руководящий пост и для достижения своей цели планирует выдать замуж свою сестренку за влиятельного человека. На протяжении спектакля незадачливый сват попадает в разные смешные ситуации, но в итоге девушке удается избежать нежеланного замужества. Комедия актуальна и в нынешнее время, она высмеивает пороки, которые есть в любом обществе.

Театр «Arman» работает при Доме культуры имени С.Майкановой и финансируется из местного бюджета. По словам руководителя театра Талгата Телеубаева, это новое направление социальной реабилитации позволяет талантливым людям с особыми потребностями реализовать свой творческий потенциал. Один из основателей и идей-

ных вдохновителей театра — Бахытжан Кадыров (он также является артистом), режиссер — Азиза Издикулова.

Как отметил Т.Телеубаев, их творческий коллектив принимает активное участие в различных мероприятиях.

— Как и все творческие люди, наши артисты мечтают развиваться и самосовершенствоваться, пробовать себя в разных жанрах и расти профессионально, — говорит руководитель театра. — Для этого мы хотим пригласить к нам для проведения мастер-классов ведущих театральных деятелей страны. Однако, пока для этого, а также на поездки в другие города для обмена опытом нет финансовых возможностей. Хотелось бы отметить, что в нашей стране сейчас работают всего два инклюзивных театра — один наш, второй в Астане. И мы верим, что наш звездный час не за горами.

Инна БЕКЕЕВА

ФИНГРАМОТНОСТЬ

Обратная связь: как распознать финпирамиды, лжеброкеров и обезопасить себя от онлайн-мошенников

Fingramota.kz представляет вашему вниманию ответы на актуальные вопросы казахстанцев, связанные с защитой от мошенничества и финансовых пирамид.

Граждане могут получить консультацию в Агентстве РК по регулированию и развитию финансового рынка через следующие основные каналы обратной связи — это мобильное приложение «Fingramota Online» и call-центр по номеру «1459».

Мобильное приложение функционирует в целях оперативного взаимодействия и укрепления обратной связи населения с финансовым регулятором. В нем представлено 14 тематических разделов, в которых можно задать вопросы регулятору о финансовых продуктах и услугах, взаимодействии с финансовыми организациями, МФО, коллекторскими агентствами, случаях мошенничества. С момента функционирования посредством «Fingramota Online» принято и обработано свыше 10,1 тыс. вопросов пользователей.

Для повышения доступности и полноты информации о деятельности финансового регулятора в Агентстве функционирует call-центр, через который на сегодня поступило свыше 59,1 тыс. звонков. Граждане обращаются в АРРФР не только для получения консультаций по вопросам защиты их прав и интересов как потребителей финансовых услуг, взаимодействия с участниками финансового рынка, но и для уточнения статуса ранее направленных обращений. Время работы call-центра: в будние дни с 10.00 по 17.00 часов, обеденный перерыв — с 13.00 до 14.30 часов.

Вопрос: В поисках работы увидел объявление в интернете, в котором предлагалось инвестировать в прибыльный проект. В чем его суть — не разобрался, но, судя по описанию, на выходе можно за короткий срок увеличить свою прибыль вдвое или даже втрое. Это может быть финансовой пирамидой?

Ответ: Организаторы современных финансовых пирамид умело маскируют свою деятельность под различные сферы деятельности, особенно в Сети.

Поэтому, чтобы распознать финансовую пирамиду, необходимо знать ее признаки.

Вот основные из них: отсутствие лицензии уполномоченного органа, выданной для осуществления деятельности по привлечению денежных средств на финансовом рынке, и/или точного определения деятельности организации; обещание высокой и сверхвысокой доходности, в несколько раз превышающей текущий рыночный уровень; выплата средств за привлечение новых участников; гарантирование получения доходности при вложении в «инвестиционные» проекты; массивная реклама в СМИ, интернете; отсутствие информации: об учредителях, учредительных документах, финансовых показателях и результатах деятельности; отсутствие отчетности; непрозрачная структура активов и направлений инвестирования; отсутствие собственных основных средств, других дорогостоящих активов и другое.

Если компания, которая призывает вложить деньги, обладает хотя бы несколькими из вышеописанных признаков, стоит задуматься о ее надежности. Увидев рекламу такой организации, незамедлительно обращайтесь в правоохранительные органы — Министерство внутренних дел РК по месту жительства, а также в Агентство РК по финансовому мониторингу.

В Казахстане предусмотрены: уголовная ответственность — за создание и (или) руководство деятельностью финансовой пирамиды (в соответствии со статьей 217 Уголовного кодекса РК); административная — за производство, распространение и размещение рекламы деятельности финансовой (инвестиционной) пирамиды (в соответствии со статьей 150 Кодекса РК «Об административных правонарушениях»).

Вопрос: Как проверить брокера, настоящий ли он или мошенник?

Ответ: Брокер вправе совершать сделки с ценными бумагами за счет и



Оналбек САПИЕВ

Академии общественных наук при ЦК КПСС О.Сапиев был на партийной работе. Был инструктором Кызылординского обкома компартии Казахстана, председателем Сырдарьинского райисполкома (1983-1985), первым секретарем Жалагашского райкома компартии Казахстана (1985-1987), секретарем Кызылординского обкома партии (1987-1991).

В 1991-1992 годах — советник председателя Кызылординского областного совета, в 1992-1997 годах — глава администрации, аким Сырдарьинского района. С августа по декабрь 1997 года — советник акима Кызылординской области.

В 1997-2008 годах был депутатом Сената Парламента РК первого, второго и третьего созывов от Кызылординской области, членом Комитета по международным делам, обороне и безопасности, членом постоянного Комитета по аграрным вопросам и охране окружающей среды.

О.Сапиев внес значительный вклад в процветание страны, в ее социально-экономическое развитие. На какой бы должности ни трудился, он пользовался заслуженным авторитетом и уважением, проявлял заботу о народе. Труд О.Сапиева высоко оценен государством. Он был награжден орденами Трудового Красного Знамени, «Курмет», «Содружество», «Барыс» III степени. Почетный гражданин Кызылординской области, Жалагашского и Жанакорганского районов.

Светлый образ Оналбека Сапиева навсегда сохранится в наших сердцах.

Светлый образ Оналбека Сапиева навсегда сохранится в наших сердцах.

Акимат Кызылординской области, областной маслихат, областной общественный совет, областной совет ветеранов

Земля Сыра понесла невосполнимую утрату. 14 июля 2024 года на 81 году жизни скончался известный государственный и общественный деятель, кавалер орденов «Курмет», «Содружество», «Барыс» III степени, Почетный гражданин Кызылординской области, Жалагашского и Жанакорганского районов Сапиев Оналбек Сапиевич.

О.Сапиев родился 11 января 1944 года в ауле Озгент Жанакорганского района Кызылординской области. В 1969 году окончил Усть-Каменогорский педагогический институт по специальности «Учитель физики и труда». В 1971 году окончил высшую школу комсомола при ЦК ВЛКСМ.

Трудовой путь начал секретарем, вторым секретарем Восточно-Казахстанского областного комитета ЛКСМ Казахстана. В 1973-1977 годах был ответственным организатором ЦК ВЛКСМ, в 1977-1981 годах — первым секретарем Кызылординского обкома ЛКСМ Казахстана.

С 1983 года после окончания

в интересах своего клиента только на основании лицензии уполномоченного органа — Агентства РК по регулированию и развитию финансового рынка и при условии заключения соответствующего договора об оказании брокерских услуг между брокером и клиентом.

Поэтому необходимо проверить на сайте Агентства наличие у данного брокера лицензии на осуществление профессиональной деятельности на рынке ценных бумаг. Реквизиты данного брокера, указанные на интернет-ресурсе финрегулятора, должны совпадать с реквизитами, указанными в лицензии.

Вопрос: Что делать, если я случайно сообщил мошенникам данные с карты?

Ответ: В случае, если мошенникам обманным путем удалось заполучить данные вашей платежной карты и/или коды, приходящие посредством SMS, вам следует как можно скорее обратиться в банк-эмитент и заблокировать карточку и счет, к которому она привязана. Также необходимо обратиться в правоохранительные органы с заявлением о мошенничестве.

Отметим, что информация о том, что персональные данные ни в коем случае нельзя передавать третьим лицам, банк напоминает клиентам постоянно как при заключении договора, так и при отправке кодов подтверждения для осуществления денежных переводов.

В АРРФР можно обратиться в случае несоблюдения банком (или иной финансовой организацией) условий договора и протокола безопасности.

Поэтому, чтобы обезопасить себя и свои финансы, необходимо помнить основные правила: ни при каких обстоятельствах не отправляйте никому свои персональные данные, включая копии документов, удостоверяющих личность; никогда не передавайте и не публикуйте (в том числе в социальных сетях) реквизиты платежной карты: 16-значный номер, имя держателя, срок действия, CVV/CVC-код; никому не сообщайте SMS-коды для авторизации и подтверждения операций, в том числе сотрудникам банка; не передавайте свои банковские карты третьим лицам, даже родственникам, в том числе для проведения платежей в кафе и ресторанах; в случае утери карты сразу же закрывайте ее или приостанавливайте все операции, позвонив на горячую ли-

нию банка; сотрудники банков никогда не звонят первыми клиенту с требованием предоставить данные по карте, либо полученным SMS, любое общение по данному вопросу инициируется исключительно клиентом; при использовании банкоматом осмотрите его на наличие подозрительных предметов, которые выбиваются из общей структуры устройства; даже убедившись в безопасности устройства, вводите ПИН-код рекомендованно, всегда прикрывая цифры от посторонних глаз; если вы совершаете платежи и покупки с использованием банковской карты через интернет, не открывайте подозрительную почту и не переходите по неизвестным ссылкам, в них может содержаться вирус, способный дистанционно передать мошенникам информацию с вашего компьютера; подключите SMS или push-уведомления, чтобы оперативно отслеживать все изменения счета и совершенные транзакции. Таким образом, вы сможете оперативно отследить подозрительные операции по своей карте.

Помните! Представители банков никогда не попросят вас сообщить реквизиты счетов и банковских карт, ПИН-коды, CVV-коды и другую конфиденциальную информацию. В случае, если у вас запрашивают такую информацию, сообщите об этом факте по горячей линии вашего банка.

Также следует знать о таком механизме защиты от мошенников, как самозащитный запрет на выдачу займов («Стоп кредит») или «Добровольный отказ от получения банковских займов, микрокредитов на 6 месяцев». Это добровольный отказ человека от получения новых кредитов в банках и микрофинансовых организациях (МФО). Установить такой запрет может только сам заемщик. Когда используется данная опция, в кредитной истории заемщика появляется отметка о том, что он решил временно отказаться от получения кредитов. Кредитная организация, запрашивая данные из кредитного бюро, видит такую отметку об ограничении и автоматически принимает решение не выдавать заем клиенту. При этом ограничение не касается лямбардов, а также других организаций, которые не оценивают кредитную историю своих клиентов. Добровольный отказ от получения банковских займов, микрокредитов доступен на сайте egov.kz и в приложении e-GOV mobile.

Будьте бдительны и повышайте свою финансовую грамотность вместе с Fingramota.kz!

КАНИКУЛЫ

Представители средств массовой информации в рамках пресс-тура побывали в летнем лагере «Талдысу», расположенном в предгорьях Каратау в аule Бесарык Жанакорганского района. Сегодня здесь отдыхают порядка трехсот детей. Для них организована различная интеллектуальная и развлекательная программа.

Интересное лето в лагере

Лагерь построен в 2010 году. Каждое лето для школьников области здесь создаются условия для качественного отдыха.

— Для комфортного и интересного времяпровождения ребят у нас работает библиоте-



тивным играм и тренинги по ораторскому искусству.

Среди мероприятий, по мнению ребят, самым интересным был психологический тренинг. Мальчишки и девчонки писали анонимные письма со своими желаниями и опускали их в специальный ящик. Позже психолог читал каждое из них и давал советы, как справиться с той или иной проблемой.

Психолог центра Аруна Ерғеш поделилась с особенностями «Даму LIFT».

— В рамках проекта мы работаем со школьниками и проводим различные тимбилдинги и психологические тренинги, — отметила Аруна. — В период каникул ездим по лагерям, чтобы помочь детям разобраться с проблемами и подружиться с окружающими для развития социальных навыков. Сейчас я провожу тренинг «Дружба», чтобы ребята смогли раскрыться. Многие дети не знают, как поделиться своими переживаниями, а порой боятся и стесняются обращаться за помощью. Мы даем им возможность поделиться своими проблемами с помощью анонимных писем, которые оставляются в ящике «Анаға тағзым». В дальнейшем по каждому письму психолог проводит анализ и дает советы по их решению. Поэтому мы решили установить подобные ящики не только в школах областного центра, но и районов.

В рамках проекта специалисты обучали детей основам предпринимательства. К примеру, кого-то из ребят заинтересовало изготовление интересных поделок и лимонадов на продажу. Немало детей играли на домбре, изучали кюи. Понравилась им и арт-терапия.

— Благодаря арт-терапии мы можем узнать тип мышления ребенка, его цели, характер и предугадать какие жизненные проблемы ожидают его в будущем. На занятиях я пред-

ка с читальным залом, комнаты отдыха, бассейн, спортивные и игровые зоны, действуют различные кружки, организовываются поездки и выставки, — отметил исполняющий обязанности директора лагеря Нурлыбек Байымбетов.

В лагере функционируют клуб, столовая, а также две бани. Дети с большим интересом занимаются в спортивных секциях и круж-



ках под руководством восьми специалистов и тренеров. Ребята находятся под неустанным присмотром 57 сотрудников, из которых 15 — педагоги.

В «Талдысу» воспитатели и вожатые делают все возможное, чтобы заинтересовать детей и отвлечь их от смартфонов.

— Первый день мы посвящаем знакомству, чтобы ребята лучше узнали друг друга, — продолжает Н. Байымбетов. — На следующий день они отправляются на экскурсию по живописным окрестностям и близлежащим историческим памятникам. Не обходится стороной и культурные мероприятия. Среди излюбленных национальных игр ребят — игра в асычки, перетягивание каната, тоғызқумалак и другие. Также мы выявляем талантливых ребят и помогаем им развивать свой потенциал.

В день визита журналистов в лагере было проведено мероприятие в рамках проекта «Даму LIFT», инициированного центром «Анаға тағзым». Детей обучали различным видам декоративно-прикладного искусства, в том числе вязанию крючком, работе с гипсом, вышиванию. Были организованы арт-терапия, психологические тренинги, соревнования по национальным спор-

лагаю нарисовать то, что дети желают именно сейчас. Кто-то рисует крепкую семью, а другие удивительные волшебные миры, которые могут понять не все. Каждый ребенок талантлив по-своему. Благодаря арт-терапии мы узнаем психологические особенности ребят и в конце делаем выводы, даем направления для укрепления уверенности в себе, — поясняет креатор Арайлым Толеген.

В конце насыщенного дня сотрудники центра «Анаға тағзым» вручили отличившимся ребятам награды и призы.

По завершении каждого десятидневного потока в лагере самые активные дети награждаются благодарственными письмами. Немало мальчишек и девчонок отдыхают здесь не в первый раз. Настолько им здесь нравится. — Я второй раз приезжаю сюда отдыхать, — отметила кызылординская школьница Каусар Тилек. — Мне здесь очень нравится, каждый день проходит интересно. Встретила тут много замечательных ребят, мы все подружались. Особенно мне нравится кружок рисования и арт-терапия. Благодаря лагерю узнала свои сильные стороны и хочу их развивать в дальнейшем. Лето, проведенное в лагере, надолго запомнится мне.

Айгерим ТЛЕСБАЕВА

ФУТБОЛ

Волевая победа

В матче 14-го тура казахстанской Премьер-лиги «Кайсар» дома сыграл с семейским «Елимаем». Кызылординский клуб, неудачно стартовавший в нынешнем чемпионате, в последних турах радуется болельщиков. За последние десять туров кайсаровцы всего один раз испытали горечь поражения. А семейская команда в последних шести матчах пять раз сыграла вничью.

«Кайсар»: Сикач, Юденков, Кабулдае, Приндета, Пайович, Калмуратов, Милойко, Бородин, Совпель, Алтынбеков, Жаксылыков.

На старте игра была на встречных курсах. На 13-й минуте гости получили опасный штрафной. После точного паса от Дмитрия Шомко гол головой забил нападающий «Елимае» Роджеро Алвеш Дос Сантос. Начавший матч в основном составе «Кайсара», 30-летний форвард Елжас Алтынбеков продемонстрировал слабую

игру и был заменен тренером еще до перерыва. В первом тайме команде из Кызылорды не удалось отличиться.

В начале второго тайма защитник гостей Дмитрий Яшин в борьбе в своей штрафной ударил локтем Руслана Юденкова. После просмотра видеоповторов главный арбитр матча назначил пенальти в пользу «Кайсара». Нападающий Айбар Жаксылыков сравнял счет, реализовав пенальти. На 62-й минуте игры столкнулись Тохтар Жангагылыбай и Дмитрий Шомко. Однако арбитр после просмотра видео принял странное решение и удалил игрока «Кайсара». Команда Андрея Карповича пыталась выйти вперед, но не смогла этого добиться. Следуя пословице «не забивайшь ты — забивают тебе», игроки «Кайсара» реализовали контратаку на 95-й минуте матча. Гол забил опорный полузащитник Горан Милойко. Итоговый счет 2:1.

— Прежде всего, поздравляю



всех наших болельщиков с победой. Матч оказался сложнее, чем мы думали. Конечно, играть в меньшинстве на одного игрока непросто. Поэтому наши ребята поработали на поле вдвое усерднее и проявили характер. Этот матч показал, что нужно быть готовым к любой ситуации. Наши болельщики определенно оказали хорошую поддержку и помогли нам победить, — отметил главный тренер «Кайсара» Виктор Кумыков.

— Мы хотели победить. К со-

жалению, нас поймали на наших же ошибках. Нужно отдать должное «Кайсару». Команда соперника имеет большое терпение, самоотдачу, футболисты ищали моменты и выжали победу из ничего. Так бывает, это говорит о том, что есть характер. Нам не хватило мастерства, азарта и многих вещей. Это в большей степени мое поражение, — сказал тренер ФК «Елимай» Андрей Карпович.

В Казахстане открылось трансферное окно, позволяющее клубам приобретать игроков и расставаться с ними. ФК «Кайсар» уже расстался с легионером Валерием Громько и нападающим Багдаулетом Зульфикаровым. Также руководство клуба подписало контракт с 37-летним опытным вратарем Арамом Айрапетяном.

После четырнадцати туров у «Кайсара» на счету 19 очков, команда поднялась на шестое место в турнирной таблице. Следующий домашний матч ФК «Кайсар» в рамках Кубка Лиги проведет 21 июля с игроками «Тобола» (Костанай).

Баглан КАРАБАЛАЕВ

ЕВРО-2024

Испания – чемпион Евро-2024



UEFA EURO 2024 GERMANY

Сборная Испании по футболу стала победителем чемпионата Европы 2024 года, обыграв в финальном матче команду Англии.

Встреча в Берлине завершилась со счетом 2:1. В составе победителей мячи забили Нико Уильямс (47-я минута) и Микель Оярсабаль (87). В команде Англии отличился Коул Палмер (73). Сборная Испании в рекордный четвертый раз выиграла чемпионат Европы по футболу, ранее испанцы побеждали в 1964, 2008 и 2012 годах. Команда Англии во второй раз

играла в финале чемпионата Европы, но оба раза потерпела поражение.

Сборная Испании по футболу установила рекорд по количеству забитых мячей на одном чемпионате Европы. Испанцы забили 15 мячей. Команда Луиса де ла Фуэнте по ходу чемпионата одержала семь побед, обыграв сборные Италии, Хорватии, Албании, Гру-

зии, Германии, Франции и Англии. Испанцы повторили рекорд сборной Бразилии по количеству побед на одном крупном турнире, установивший на чемпионате мира 2002 года.

Шесть футболистов разделили звание лучшего бомбардира чемпионата Европы-2024. По три мяча на турнире в Германии забили грузин Жорж Микаутадзе, немец Джамал Мусила, нидерландец Коли Гапко, испанец Даниэль Ольмо, словак Иван Шранц и англичанин Харри Кейн. Ранее Союз европейских футбольных ассоциаций (УЕФА) заявил, что разделит «Золотую бутсу» между игроками, забившими по три

мяча, если финал между сборными Испании и Англии не выявит лучшего бомбардира турнира.

Полузащитник сборной Испании по футболу Родри признан лучшим игроком чемпионата Европы-2024. Нападающий сборной Испании по футболу Ламин Ямаль признан лучшим молодым игроком чемпионата. Он провел семь матчей, забил один мяч и отдал четыре голевые передачи. 17-летний форвард в ходе состязаний установил ряд рекордов, в том числе стал самым юным участником финального матча в истории чемпионатов Европы, а также самым молодым автором «ассиста» в решающем матче ЕВРО.

Подготовил Баглан АМАНЖОЛОВ

В МИРЕ



Лифт в космос собрались построить архитекторы из Японии

Башню-лифт, по которой можно будет подняться в космос, решили возвести в Японии. Проект собирается воплотить в жизнь компания, занимающаяся строительством высоток в Токио.

Первоначальный проект был представлен еще в 2012 году. Архитекторы рассчитывали, что выведет лифт в космос можно будет к 2050 году. Сам проект тогда оценили в сто миллиардов долларов.

Работа над планом строительства продолжается до сих пор. Специалисты отмечают, что двигаться он будет с помощью электромагнитных устройств. При этом главной сложностью на данный момент является поиск материала, из которого можно будет сделать трос и трубу лифта. Он должен быть прочным и длинным — не менее 35 тысяч километров. Скорее всего, ученым придется разрабо-

тать его с нуля. Архитекторы считают, что башня-лифт сделает космические миссии более доступными и эффективными. Так, с ее помощью в космос будет значительно легче отправлять различные грузы, пишет Business Insider.

Предписывающий смеяться каждый день закон приняли в Японии

Закон, предписывающий людям смеяться как минимум раз в день, приняли в японской префектуре Ямагата.

Авторы инициативы утверждают, что ежедневный смех необходим для укрепления физического и психологического здоровья. Поэтому законопро-



ект призывает работодателей создавать на рабочих местах наполненную смехом атмосферу. А восьмой день каждого месяца объявляется «днем,

когда жители могут укреплять здоровье посредством смеха».

В основу законопроекта легли исследования медицинского факультета университета Ямагата. В нем говорилось, что часто смеющиеся люди имеют более низкий риск ранней смерти.

Однако законопроект понравился не всем. В частности, его подвергли критике за ущемление прав тех, кому трудно или не хочется смеяться из-за болезни, тяжелого психологического состояния или по другим причинам, пишет газета The Asahi Shimbun.

Вышла новая картина

В последние несколько лет новым лентам Джеки Чана не везёт в китайском прокате. Сначала недостаточно собрала его каскадерская драма «Кун-фу жеребец», которая при бюджете в 32 миллиона смогла освободить лишь 36 миллионов долларов в мировом прокате, сообщает kinotv.ru. Теперь, судя по всему, не совсем удачный прокат будет и у фантазии «Легенда», в котором китайская легенда также снялась в главной роли.

Продолжение фильма «Миф» 2005-го года за первую неделю собрало только 8 мил-

лионов долларов. При бюджете в 55 миллионов долларов придётся показать невероятную стойкость, чтобы лента Стэнли Тун не стала одним из самых убыточных блокбастеров мирового проката этого года.

По сюжету археолог профессор Фан и его помощник находят древнейший артефакт, после чего им обоим начинают сниться сны, в которых они — генералы империи Хань.

На Сицилию по канату

Эстонский канатоходец Яан Рооз преодолел путь по самому длинному в мире канату — 3 646 м. — специально протянутому между материковой частью Италии и Сицилией, сообщает euronews.com.

Путь над водами Мессинского пролива занял чуть меньше трёх часов. 32-летний эстонец почти побил действующий рекорд Гиннеса — 2710 м. — но за 80 м. до финиша упал с каната. С помощью страховки он быстро забрался обратно и завершил путь, но падение не позволило официально зарегистрировать рекорд.

www.instagram.com/kizvesti

www.facebook.com/kizvesti

twitter.com/kizvesti



Собственник: товарищество с ограниченной ответственностью «Сыр медиа»

Генеральный директор Марат АРАЛБАЕВ

Приемная директора - 70-00-36, 40-11-10 (коммутатор)
Приемная гл. редактора - 40-11-10 (вн.1041)
Заместитель главного редактора - 40-11-10 (1055)
Ответственный редактор - 40-11-10 (вн. 1045)
Корреспонденты: 40-11-10 (вн.1043), 40-11-10 (вн.1046), 40-11-10 (вн.1047), 40-11-10 (вн.1048), 40-11-10 (вн.1049), 40-11-10 (вн.1050).

Собств. корреспондент: Шиели, Жанакорган - 8(7242) 4-21-28
Компьютерный центр - 40-11-10 (вн.1042)
Рекламный отдел - 70-00-52
Бухгалтерия - 70-00-38

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре редакции. Отпечатана в типографии ТОО «Сыр медиа», находящейся в доверительном управлении ТОО «Издательский дом «ASU», тел.: 8 (7242) 40-06-68
Отдел доставки: 8 (7242) 70-14-08
Кызылорда, ул. Бейбарса Султана, 4
Заказ №1102
За достоверность рекламы редакция ответственности не несет.

Мнения авторов не обязательно совпадают с точкой зрения газеты. На присланные письма редакция не отвечает, не рассылает их по инстанциям. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.
* Платный материал
Газета зарегистрирована Комитетом информации и архивов Министерства культуры и информации Республики Казахстан 27 августа 2012 года. Регистрационный номер 12991-Г.
Газета выходит по вторник, четверг и субботу
ТИРАЖ 906

Адрес: Кызылорда, ул. Бейбарса Султана, 4 E-mail: kizvesti@mail.ru Электронная версия газеты: www.kzvesti.kz